Как влияла война на нашу деревню?
22 июля 1941 года Гитлеровские войска без объявления войны вероломно напали на нашу страну. Начиналась Великая Отечественная война. Эта война для всего советского народа была испытанием. И молод и стар встал на защиту своего Отечества. Из нашей деревни на фронт ушли 131 человек, из них 70 навсегда остались лежать на полях битвы. 

На протяжении всех лет, пока шла война, и в тылу наши женщины и старики даже маленькие дети помогали фронту. Из нашей деревни многие женщины стали работать на тракторах. Среди них Зайнуллина Захида, Хазиева Нажия, Файзрахманова Шамсибика. Они трудились и днем, и ночью. Они перевыполняли планы в 1,5 – 2 раза больше. 

Во время уборки урожая стахановцы Гайфиева Гулжихан, Низамиева Гульфахира каждый день серпом скосили 0,30 га урожая и перевыполняли план на 200 – 230%. Кроме этого жители нашей деревни сдавали государству лук, молоко, мясо, картофель, яйца и другие продукты. Также наши женщины после тяжелого рабочего дня сидели по ночам вязали варежки, носки, шили одежду. 

Надо отметить еще раз то, что наряду со взрослыми трудились 10 – 12 летние мальчики и девочки. Они заменили своих отцов и братьев на полях и на фермах. 

Но без происшествий не обошлось. Во время вспашки поля Тахиуллин Шамиль работал сразу на трех лошадях, и он потерял равновесие, упал между лошадьми и так навсегда остался без одной ноги.

Вот  так жили жители нашей деревни и помогали приблизить День Победы. 
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